

## 常翻旧页以启新章

"秦人不暇自哀,而后人哀之;后人哀之而不鉴之,亦使后人 而复哀后人也!"秦亡的故事被写 进历史的旧页中,可多少君王哀 而不鉴,终使帝制王朝在日益骄 固的独夫之心下轮回更迭;辛亥 之士哀而鉴之,终使中华醒狮怒 吼,开启新章。时常翻读那些泛 黄的旧页,我们亦当开启我们的 新章。

"量中华之物力,结与国之欢 心"的耻辱早被写在近代的旧页 里。而当时的大清,却沉浸在"天 朝上国"的旧页之中,旧页上的一 梦,泯灭了一个王朝书写新章的 勇气;"匹夫而为百世师,一言而 为天下法"的韩愈却牢记着旧页 的悲愤,用手中的狼毫挥就辉煌 的新章。"通古今之变,成一家之 言。"回望旧页的屈辱,司马迁把 自己的名字刻入历史的新章;研 透了旧页"专制王权"的残酷,文 艺复兴终使"自由,平等,博爱"的 新章绽放出永恒的荣光……青史 昭昭,我们唯有不忘时常翻阅那 些旧页,才能谱出全新的篇章。

或许,我们自诩拥有了无敌的能力,便抱着人定胜天的勇气,不顾旧页的教训而前行。项羽兵败而慨叹"天亡我"的悲伤、拿破仑兵败滑铁卢的落魄、大跃进"千山霹雳人遗尸"的凄凉、十年浩劫中"动辄得咎"的荒唐……历史上这些难以回首的旧事或许本可以避免。假使当时的人们能有翻开旧页的醒悟,取代这些遗憾的将会是另外一个辉煌。

假使我们只是抱着旧页,而 无开启新章的勇气呢?反观当 下,有的媒体过分渲染国家过去 的强大,盛赞任何一个决策的"英 明",同时也贬低外国政客的"无 能",却一直缺乏分析当下社会问 题的勇气,更不用说对"未来如何 解决这些问题"的思考了。沉浸 在太平盛世的旧页里,仿佛在做 一个"天朝上国"的美梦。可若是 想让这一美梦不至于破碎,我们 应当清醒过来,谱写一篇新章!

时间如风般轻拂,书也一页一页被翻过,来者犹可追,我们当下最应做的,唯有常常翻阅那些泛黄的旧页,"不哀之而鉴之",紧握时代的笔杆,谱写出壮美的新章。为自己负责,为历史负责。莫使"后人而复哀后人"!

(省镇江一中高三6班 荆董航)



## 边界

于寂夜,缓缓翻过《欧也妮·莴朗台》的最后一页。 恍惚间,欧也妮素面薄颜,笑容轻浅,她问我:边界之内是"玫瑰",边界之外是"面包",你选择站在边界的哪一边?

曾经,她是那倔强的飞蛾,不怕死地扑火。遇到夏尔的那一刻,她的灵魂便觉醒了。她的血液在沸腾着,生命在叫嚣着,一颗鲜活跃动的心生长成一座繁茂的玫瑰园。无论是英俊潇洒的贵公子夏尔,还是落魄无依的穷小子夏尔,她都爱得热烈而真诚。她曾是父亲温顺乖巧的小女儿,为了捍卫心中的那片玫瑰园,与专制吝啬的父亲抗衡,她义无反顾。

后来她是那安宁的候鸟,沿着静谧的轨道飞翔。她用曾经的飞蛾扑火换来手中一把余温尚存的灰烬。值得庆幸的是,她依然没有忘记,那把灰烬的名字,叫做爱。

终其一生,她对爱的坚守让那边界牢不可破,护那玫瑰一世安好。 在那个金钱至上的年代里,有多少人的边界已土崩瓦解,为了"面包"早已容不下"玫瑰",只剩内体的短暂满足与精神的

无限空虚。而欧也妮却像那穿透岁月 的晨光,带着清风与露水的芬芳。

思绪展开双翼,飞离那段斑驳陆离的岁月,我把目光投向熙来攘往的俗世 今生。

我看到太多边界失守的女子,再不见她们纯白柔美的面孔,玫瑰园失去了边界的保护早已荒芜。而没有了边界,世俗功利就像一把寒光闪闪的大剪刀,将那一朵朵玫瑰剪到支离破碎。

造化让生命波云诡谲,可是"玫瑰"与"面包"的拉锯战从未了结。在这永恒的命题面前,有人坚守着那道边界,有人的边界却早已失守。其实,玫瑰没有打消带面包高翔之念,面包也从未泯灭拖玫瑰下水之心。追求面包没有过错,因为没有面包活不了;追求玫瑰更是可贵,因为没有玫瑰活不好。

在这个物欲横流的社会里,灯红酒绿也好,寂寞守望也罢,每个人都结实地拥抱了自己的时代,每个人都在怀疑与信任、逃避与搏击中完成了自己对时代的认领。每个人的心中都有一道无形的边界,只有那些坚守着精神家园的人才能让这边界牢不可破。在那片灵

魂的净土,人人皆可为尧舜。

我听见有人在焦灼地发问:物质的世纪,何处是精神的家园? 我笑答:岁月如同退落的潮水,它妄想卷走一切。可最终,它只能卷走物质的残骸,退潮后的沙滩上必定有美丽的贝壳,那是精神的路标。既然世上还有如许关注着精神命运的心灵,精神何尝找不到栖息的玫瑰园? (省镇中高一14班 **匡家煜**)





## 人情有味

人这一辈子,时时刻刻都在参悟人生的哲理。正所谓"世事洞明皆学问,人情练达即文章"。诚如斯哉,人情便是一本旷世杂书,一本心灵之书。人情有味,它亦是一盏清茶,微火慢煮,小口坐呷,用心品味,方能体会出其间的至味与冷暖。

每日的生活中我们都会遇到大大小小的事与形形色色的人,人们之间发生的关系与故事构成了"人情"二字。人情,它或成为沉重的负担,使我们焦躁伤心;或又成为无形的推手,助我们成功前行。而生活中人们也总倾心于那些温暖的人情,它们对于我们产生巨大的影响,不仅可以让我们暂时忘却人生的痛苦与烦恼甚至可以使我们的生活变得更加明丽多彩。

"不安于当前事务,却倾心于现世 光色,对于一切成例与观念皆十分怀 疑,却常常为人生远景而凝眸。"沈从文 如是写道。沈从文像是一个与他所处 生活的时代隔离的作家,当同时代的作 家经历了人情世事的冷漠惨淡后,选择 高喊救亡图存或歌唱遁世与死亡时,先 生却只是写着他的生活,描摹着他的记忆,他的作品仍像是一幅传统的水墨 画,有的只是干净清澈与简单。最终, 那些对人情愤怨失意的人大多被历史 的黄沙所淹没,而像从文先生这样仍能 体察人情苦茶背后的甘甜的人,却成为 时代的佼佼者,留予后人一袭供人仰望 的背影。

有人说,一生拥有一些简单就会保留一份温暖。的确如此,尽管有时不得不要背负着人情债,从而心生对现实的厌恶时,我们仍要放宽心态,冷静自己的头脑,沉淀自己的思想,少些计较,多些奉献,保持一个健康淡泊的心态去面对,或许你不但会改变心态,甚至会发现这看似复杂的人情背后蕴含着的温暖与力量。

人情,蕴含着人生百味。虽然从文 先生受到过无情欺压与侮辱,但在下乡 期间,村里人的包容与淳朴拉近了他们 之间的距离,这份暧昧人情最终感化了 他原本冰封的心。 "若能发现藏匿在冷漠背后的繁星,连惆怅也有了淡淡的暖人情味。"是呀,与其沉沦于黑暗、虚伪、腐败的人情世故里,不加以一个"边缘人"的身份学会疏远这负面人情,拒绝埋单人情巨款,而接近那些暖味人情,散发人情的柔波与清香吧! (市实高高三15班 田远)



(市实高老师 **焦娇**)